
上海外国语大学2025年校级重点、一般项目选题指南
1. “三进”与课程思政教育教学改革研究与实践专项
坚持立德树人、五育并举，基于学校整体“三进”试点工作基础，整合优化各类教学资源，探索将习近平新时代中国特色社会主义思想、分领域专题思想与课堂教学各环节有机融合的路径，开展基于“三进”的教学改革研究与实践，着力推进“大思政课”改革与建设、课程思政改革与建设、基于《习近平谈治国理政》多语种版本的“三进”课程建设改革研究与实践。
2. 关键领域拔尖人才培养专项
面向新一轮的科技革命和产业变革，立足高等教育发展趋势与未来前景，服务学校“多语种+”办学战略，探索缩短关键领域拔尖人才培养模式与方法的改革与实践，布局以“一带一路”关键语种专业为基础、强化区域国别、涉外法治、国际传播等学科内容，完善涉外紧缺人才培养的跨学科、跨领域培养机制，创建有利于创新人才全面发展、适应时代发展需求的教学模式，加强教学成果的应用和推广。
3.高等教育数字化转型与在线教育创新研究专项
探索高等教育机构如何有效利用数字技术，包括但不限于在线课程平台、虚拟现实教学、大数据分析等，以提高教学质量、增强学生学习体验、促进教育公平。包括：在线教育平台的构建与管理、数字化教学资源的开发与共享、线上线下混合教学模式的创新实践、学生在线学习行为分析与支持策略、数字化转型对教师角色与专业发展的影响等。
4.人工智能教学改革研究与实践专项
紧跟新一轮科技革命和产业变革新趋势，促进数智技术与教育教学深度融合，利用人工智能技术对教学内容与设计、教学资源与教学场景、教学方法与学习方式、教学评价与学情分析等进行改革创新。根据专业特色，结合学生的学习兴趣和社会需求，探索人工智能与学科专业教育的交叉融合，积极探索“人工智能+”专业教育课程体系和人才培养模式变革。
5. 高等教育国际化与全球竞争力提升研究专项
聚焦于高等教育国际化的策略与实践，以提升在全球范围内的竞争力为重要目标，关注国际合作与交流、国际学生招生、全球教育网络构建等。包括：国际化教育政策的比较研究、跨文化教育模式的创新、国际教育市场的分析与预测、高等教育机构的国际品牌建设、国际合作项目的风险管理与质量保障等。
6. 外语特色课程教学改革研究与实践专项
深化外语特色课程英语教育教学改革，突出跨文化交流能力和思维的培养训练，重构培养方案和课程体系。围绕学生能力和个性化发展需求，探索英语分级教学改革研究与实践。围绕人才培养过程中的学生英语能力提升，探索建设多样化课程模块，促进学生个性化发展。
7.实践教学与创新创业教育模式改革与实践
产教融合、科教融汇，探索产学研深度融合的“住企培养”与人才培养新路径，形成产学合作协同育人长效机制。聚焦理论课程与实践环节衔接、第一、二、三课堂的有效融合，综合性、设计性实验项目、学科竞赛等实践活动和创新创业实践教学改革。探索项目驱动式培养模式改革，以项目为牵引，设计项目课程体系和理论课程体系，创新产教融合创新实践新模式。探索创新创业教育与专业教育相辅互补的育人新模式、新机制，丰富创新创业课程类型，培养学生创新创业实践能力。
8. 质量保障体系与评估机制改革研究专项
研究和探索质量保障体系的构建与评估机制的改革，以适应教育现代化的需求。围绕改进本科教育教学评估、教师评价机制、学生评价机制等，以质量保障机制和能力建设为重点，突出专业特色，强化人才培养，研究教学质量评价体系改革，开展专业及课程评价标准研究与实践。包括：高等教育质量标准与评估体系的国际比较、内部质量保障机制的构建与实施、学生学习成果的评估与反馈、教育质量与就业市场的关系研究、教育质量保障体系的信息化建设等。
9. 其他
与学校教育教学改革实际相符，具有较高的选题研究价值、论证有力的项目。
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