上海外国语大学2016年教育教学改革研究项目申报指南
为进一步落实学校第十四次党代会精神，根据学校“十三五”规划要求，进一步深化我校教育教学改革，推动教学研究工作的开展，提高教学质量和水平，学校今年继续开展教育教学改革研究项目（简称“教改项目”）申报和评审工作。为便于各单位了解2016年上海外国语大学教改项目的重点支持领域和范围，组织好申报工作，特制定本申报指南。本指南所列条目不是项目名称，只是建议研究方向，申报人可结合具体情况确定项目名称。
1. 世界一流外国语大学人才培养理念与专业特色建设实践与研究
    考察国内外一流外国语高校人才培养理念与专业发展的优秀经验，选取一所或几所典型高校专业进行深入研究，探索人才培养理念、专业定位、专业发展目标与人才培养方案相贯通的体制机制，强化校本研究，对上海外国语大学专业特色发展提供经验和对策。
2. “多语种+”卓越国际化人才培养模式的探索与实践
根据国家对高端国际化人才的要求，深入考察国内外高校拔尖人才培养机制的优秀经验，结合学校“多语种+”卓越国际化人才培养战略，围绕“多语种+”国际化人才培养的机制体制、实验班、课程体系、教材教法等方面开展研究，对我校国际化人才培养模式改革提出可行性建设方案。
3. 外语院校完全学分制下的教育教学改革研究
深入考察研究国内外外语院校实行完全学分制的方法路径，结合我校实际，探索与我校完全学分制相适应的公共课程（计算机、体育、语文、思政）教学、外语课程分级分类教学、非语言专业英语教学以及专业课程教学等方面改革，加强弹性学制基础上的免修免听、补考重修、转专业、学分互认互换等相关学籍管理制度改革研究。
4. 具有外语院校特色的思政教育体系改革研究
突出外语院校特色，探索马克思主义思想政治理论教育教学改革，加强专业基础课与思政理论课之间的融合、课堂教学与课外实践的融合、网络思政与网下育人的融合等方面的改革和研究。
5. 外语院校推进信息技术与教育教学深度融合研究
研究国内外高校教育教学信息化建设现状，探索外语院校如何将信息技术更有效融入到教育教学中，加强我校在优质在线课程建设、在线课程共享、校内外线上线下混合式教学等方面的改革，推进以学生为中心的教与学方式方法变革。探索吸收借鉴国内外高校经验，完善相关管理制度，将学生有组织学习在线课程纳入学分管理。
6. 外语院校实践教学和创新创业教育协同育人机制研究
深入考察国内外外语院校实践教学和创新创业教育优秀经验，为我校进一步完善实践教学体系，搭建多样化的创新创业教育实践、实习基地，建立协同育人机制，促进校内部门、校际之间、校企之间、学校与科研机构之间合作以及国际联合培养合作，走出一条国际化特色明显的创新创业教育道路提出可行性建议。
7．多语种外文网建设与人才培养相融合机制研究
立足我校外文网站建设实践，探讨多语种外文门户网站建设如何与课堂教学、专业实践、思政教育等人才培养环节紧密结合，探索办网以育人为依托、育人以办网为平台的可持续发展道路。
8．非通用语种学习教学研究——基于上海市中小学的调研（经费从“上海市中小学国际理解与非通用语种教育研究中心”专项中支出）
立足上海市教委批准立项的上海市中小学生非通用语种学习计划中“上海外国语大学非通用语种教育基地”所开展的教学实践，开展中小学非通用语中学习教学研究，旨在帮助提高教学团队的教学水平和研究能力，尽快摸索出一套适合中小学学生学习非通用语的方法，为上海市中小学生非通用语种学习计划的顺利实施和可持续性发展提供理论保障。
9. 外语院校本科教学质量保障体系建设研究
深入考察国内外高校本科教学质量保障体系建设的优秀经验，探索国内外知名外语院校在专业质量标准建设、过程性评价、多元评价体系构建以及评估反馈机制等方面的有益经验，就如何完善我校本科教学质量内部保障体系提出建议。
10. 其他符合国家中长期教育改革和发展规划，以及符合上海外国语大学教育教学改革方向的研究项目。
